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P. OLCHUVKA 

GYMNASIUM GRADUATES’ OPINIONS CONCERNING THEIR PROFESSIONAL 
ORIENTATION CHOICE OF THE POSTGYMNASIUM EDUCATION IN 

POLAND  
The tasks of the professional orientation and consultation in the contex of educational activity of the 

school, parents and other institutions are defined. The results of our own experimental research on professional 
career planning and motives of making decisions concerning the choice of the profession and educational 
establishment are presented. The article underlines that such actions make up several stages of the personal 
professional development for the purpose of helping students to form and develop their career.   

Keywords: professional orientation, professional career, motives of the choice of the profession and 
educational establishment.
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P. OLCHÓWVKA 

POGL DY ABSOLWENTÓW GIMNAZJUM NA PRZEBIEG ORIENTACJI 
ZAWODOWEGO I MOTYWY WYBORU SZKO Y PONADGIMNAZJALNEJ 
Outlined task of vocational guidance and counseling in the context of education of the school, parents and 

other agencies. The author's own experimental results reasech planning careers and motives of decision-making 
related to occupational choice and school. It is shown that the following are several stages of professional identity 
formation in order to assist students in the formation and developmen.t of a professional career. 

Keywords: vocational guidance, career motivation career choices and education. 

Szko a powinna zapewni  ka demu uczniowi warunki niezb dne do jego rozwoju. Powinna wspiera  i 
przygotowywa  ucznia do podj cia decyzji edukacyjno-zawodowych, pomaga  w rozwoju 
osobowo ci, zainteresowa  oraz umiej tno ciach jak równie  poszerza  horyzonty i zwi ksza
perspektywy.  

W badaniach zapytano respondentów, jakie formy orientacji i poradnictwa zawodowego w gimnazjum 
uznali za najbardziej pomocne w wyborze tak wa nej decyzji jak wybór zawodu i szko y, co przedstawia 
wykres 1. Odpowiedzi by y bardzo zró nicowane i zaskakuj ce, gdy adna z badanych osób nie 
przedstawi a szkolnego doradcy zawodowego, zaledwie tylko 2 osoby mia y mo liwo  pomocy ze strony 
po rednika pracy. Z wykresu wynika, i  30,4% badanych za najbardziej pomocn  form  orientacji i 
poradnictwa zawodowego w gimnazjum uznaj  spotkania z przedstawicielami szkó rednich, nast pnie 
znacz ce by y uwagi pedagoga 17,4% oraz wskazówki i rozmowy z nauczycielami i wychowawcami 10,9%. 
Równie  na ich wybór mia  wp yw przeprowadzane przez szko y ponadgimnazjalne prezentacje 
przedstawiaj ce mo liwo ci zawodowe w danej szkole to 7,4%. Ankiety i testy ujawniaj ce predyspozycje 
uczniów pomog y nielicznym absolwentom w wyborze szko y stanowi o to 6,5% badanych. Nast pnie 
respondenci wymieniali ulotki 4,3%, Internet 3,3%. Najbardziej zaskakuj cym i martwi cym faktem jest to, 
e tylko 2,2% badanych mia a mo liwo  spotka  z po rednikiem pracy, który przedstawi istniej ce zawody 

oraz mo liwo ci danej osoby do zawodu. Badani równie  zasygnalizowali, e w ich gimnazjum nie by o
przeprowadzanych takich form orientacji i poradnictwa zawodowego, tak przedstawia swoj  opini  2,2% 
badanych uczniów. Równie  wielu uczniów nie mia o zdania na ten temat. 

Wykres 1. Najcz ciej wymieniane formy orientacji i poradnictwa zawodowego w szko ach
ponadgimnazjalnych. 
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Z wyniku bada  mo na wywnioskowa , i  formy orientacji i poradnictwa zawodowego 
prowadzone w szko ach ponadgimnazjalnych by y bardzo skromne, wida  to po odpowiedziach 
uczniów. Nie by o organizowanych profesjonalnych spotka  z doradc  zawodowym, a taka forma jest 
niezb dna do prawid owego wyboru zawodu i kierunku kszta cenia, aby ujawni  mo liwo ci 
psychofizyczne oraz uzdolnienia ucznia. W dalszych badaniach sprawdzono, na jakim poziomie 
orientacj  i poradnictwo zawodowe w gimnazjum okre laj  uczniowie. Przedstawia to ca o  obrazuje 
wykres graficzny – 2. 

Ponad po owa badanych respondentów przebieg orientacji i poradnictwa zawodowego okre li a
dobrze (51,1%) badanych. Takiego zdania jest 57,7% ch opców oraz 42,5% dziewcz t.

Pochodzenie terytorialne nie ró nicuje opinii badanych, gdy  odpowiedzi osób pochodz cych z 
miasta jak ze wsi s  bardzo zbli one, (50,8%) pochodzych z miasta, natomiast (51,7%) pochodzych ze 
wsi. Nast pnie 33,7% badanych uzna o przebieg na poziomie bardzo dobrym, stwierdzi o to 50% 
dziewcz t i 21,2% ch opców. Na poziomie dostatecznym wypowiedzia o si  15,2% uczniów, w tym 
21,2% ch opców i 7,5% dziewcz t. Istotne jest to, e adna z badanych osób nie odpowiedzia a
negatywnie. 

Po wynikach badan mo na uzna , e jakie  formy orientacji i poradnictwa w gimnazjach by y
przeprowadzane, a uczniowie w jakim  stopniu mogli uzyska  takie informacje. Jednak trzeba 
stwierdzi , i  takich form przeprowadzonych w stopniu profesjonalnym przez zawodowych doradców 
by o niewiele. 

Wykres 2. Przebieg orientacji i poradnictwa zawodowego w gimnazjum w ocenie badanych 
absolwentów. 

Warunkiem prawid owego funkcjonowania form orientacji i poradnictwa zawodowego w 
szko ach, powinno by  pe ne zaanga owanie gimnazjum w taki proces. Powinno si  równie  zwraca
wi ksza uwag  na pe ne przygotowanie kadry nauczycielskiej, gdy  zdarza si , e nauczyciele nie s
w pe ni przygotowani do prowadzenia tego typu zaj , b d  nie przywi zuj  do tego du ej wagi, 
wida  ewidentny brak profesjonalistów i podej cia typowo zawodowego do postawionego problemu. 
Na tym etapie kszta cenia m odzi ludzie potrzebuj  wsparcia ze strony szko y. 

Respondenci na postawione pytanie mieli wiele dopowiedzenia i wskazali propozycje zmian, 
które ich zdaniem mog yby pomóc im w podj ciu tak wa nej decyzji, jakim jest wybór zawodu, a co 
wed ug nich zabrak o w gimnazjach, do których ucz szczali.  

Zmiany zaproponowane przez uczniów przedstawia wykres 3.  
Z bada  wynika, i  uczniom najwi cej brakowa o rozmów o wyborze szko y (5,4%). 

Stwierdzili, i  ma o by o wyjazdów do szkó , co sprawi o, e ich informacje by y znikome. Kolejn
propozycja, jak  zaproponowali absolwenci do u atwienia gimnazjalistom informacji by o
zapewnienie lepszego kontaktu z wychowawc  i pedagogiem szkolnym, zapewnienia uczniom 
dost pu do pe nych informacji i wielu spotka  odno nie ich przysz ego wyboru decyzji zawodowej. 
Równie  znacz cy procent badanych, a  18,5% nie mia o nic do powiedzenia w tej kwestii. 
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powinien by  profesjonalny doradca
organizowac wi cej spotka  z uczniami
rozwijac zainteresowania uczniów
powinny by  spotkania z przedstawicielami szkó  ponadgimnazjalnych
wi cej lekcji z pedagogiem
podnie c poziom nauczania
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nauczyciele powinni po wi cac wi cej czasu
powinni nakierunkowac w nauce na wybór kierunku
wymagac wi cej od uczniów
program nauczania

Wykres 3. Propozycje zmian w gimnazjum przez absolwentów gimnazjum. 

Problematyka aspiracji edukacyjno-zawodowych wymaga sta ego analizowania planów 
yciowych m odzie y, gdy  post p stwarza dla tej grupy wiekowej nowe szanse edukacyjne, niesie ze 

sob  kolejne wyzwania na ci gle zmieniaj cym si  rynku pracy. Dlatego wa ne jest w tym okresie 
umo liwienie m odzie y poszerzania i rozwijania ich umiej tno ci i wiedzy oraz przedstawiania form 
edukacyjnych dotycz cych szko y i wyboru przysz ego zawodu. 

Rozwijanie w ród m odzie y gimnazjalnej aspiracji edukacyjno-zawodowych jest bardzo 
wa nym procesem i tak e wyzwaniem dla gimnazjum, które mocno w tym uczestniczy, poniewa
planowanie kariery polega na rozpoznaniu swoich s abych i mocnych stron. Bior c pod uwag  ten fakt 
nale y uwzgl dnia  cechy charakteru ucznia, jego temperament, umiej tno ci, czy zdolno ci uczenia 
si . Dlatego bardzo wa n  rol  na tym etapie odgrywa gimnazjum. 

Z bada  wynika, i  wybór szko y zawodowej z my l  o przysz ym zawodzie badanych wed ug 
p ci wybra o (84,2%) dziewcz t oraz ch opców (77,8%), natomiast do  znacz cy procent badanych 
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respondentów w czasie wyboru szko y nie my la o o zawodzie, a  15,8% dziewcz t oraz 22,2% 
ch opców.  
W kolejnych badaniach na temat wyboru szko y ponadgimnazjalnej wyniki bada  by y bardzo 
zró nicowane. Respondenci wymieniali wiele czynników, którymi kierowali si  przy wyborze szko y
ponadgimnazjalnej, do której obecnie ucz szczaj . Dane wyniki przedstawia wykres 4–7. 

Wykres 4. Wybór szko y ponadgimnazjalnej. 
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Wykres 5. Wybór szko y w odpowiedziach wed ug p ci.
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Wykres 6. Wyniki bada  wed ug pochodzenia terytorialnego. 
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Wykres 7. Najcz ciej wymieniane przez absolwentów gimnazjum czynniki wp ywaj ce na 
wybór szko y ponadgimnazjalnej. 

Najwi cej badanych, a  (73,9%) wymieni o swoje zainteresowania jako najwa niejszy czynnik 
wyboru zawodu, nast pnie do  znacz ca ilo  osób wymienia a sugestie rodziców (53,3%) oraz 
swoje uzdolnienia (44,6%) badanych. Badana m odzie  równie  kierowa a si  ch ci  uczenia si  w 
miejscu zamieszkania (32,6%), sugesti  znajomych (28,3%). Natomiast zaskakuj cym faktem jest to, 
e nikt nie poda  szkolnego doradcy zawodowego, a pomoc ze strony wychowawcy klasy zaledwie 

(3,3%), a tylko jedna osoba skorzysta a z pomocy poradni psychologiczno-pedagogicznej.  
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